

— Вы довольны, как НТВ ведет предвыборную кампанию?

— НТВ не ведет, а освещает предвыборную кампанию.

— Почему к вам не приходит В. Путин?

— Мы приглашаем его в программы "Итоги", "Герой дня". Он, кстати, был в "Герое дня" сразу после того, как был назначен на пост премьер-министра в августе 98-го года. Ирина Зайцева ведет переговоры, чтобы Владимир Путин появился в программе "Герой дня без галстука". Жену Путина приглашают в программу "Женский взгляд". Пока ответов нет.

— Что говорит его пресс-служба?

— Корректно ссылается на нехватку времени.

— Уход Добродеева и Ревенко плохо сказались на имидже НТВ?

— Я так не думаю. Репутация НТВ измеряется качеством информационного, развлекательного вещания, рейтингами. "Итоги" в новой эфирной позиции в 19.00 в воскресенье идут со стабильным рейтингом до 16 пунктов при доле 35%. О чем говорить — времени прошло мало. Качество нашего вещания не ухудшилось.

— Вы привели рейтинги по Москве. По России ваши показатели столь же блестящи?

— Рекламодатели ориентируются и на общероссийские, и на московские рейтинги. Тем более, что Москва — для рекламщиков стратегический регион. Московские рейтинги позволяют сравнивать каналы, поскольку в столице смотрят все основные существующие каналы и популярные программы. Мы делаем контрольные замеры и в других больших городах — там это соотношение сохраняется. Хотя с точки зрения охвата аудитории НТВ всегда будет несколько уступать ОРТ и РТР. Мы не можем бесконечно расширять зоны вещания. Мы коммерческое ТВ, и нам это невыгодно.

— РТР в нынешнем состоянии способно составить НТВ конкуренцию на информационном фронте?

— Пока я не вижу революционных изменений как с точки зрения рейтингов информационных программ, так и с точки зрения их качества.

— Вам по должности теперь приходится смотреть все выпуски основных информационных программ?

— Да, и не только информационных.

— Вы расстроены позицией Вяхирева по отношению к НТВ?

— Рем Иванович подчеркнул, что это его личное, гражданское мнение. Каждый че-

ЕВГЕНИЙ
КИСЕЛЕВ:

Иван Зайцев — 2 марта 99

ХВАТИТ СНАС 96 ГОДА

ловек имеет право на свою личную гражданскую позицию. Мы приняли эту позицию к сведению. В наших деловых взаимоотношениях с "Газпромом" ничего не изменилось. Безусловно, заявление Вяхирева свидетельствует о том, что на "Газпром" есть давление со стороны высокопоставленных кремлевских чиновников, которые недолюбливают НТВ.

— Я слышала, что Вяхирева шантажируют.

— Я не готов это комментировать — это вопрос к Рему Ивановичу. Но не могу это исключить.

— Способно ли НТВ без помощи, без льгот от государства решить свои финансовые проблемы?

— Да, безусловно. У НТВ нет финансовых проблем, нет никаких мифических долгов. Я не могу сказать, что мы катаемся как сыр в масле. Сейчас всем сложно. Наша экономика отнюдь не процветает. У нас проблем не больше, чем у всех: вообще в стране мало денег. Телевизионный рекламный рынок еще не скоро оправится после августа 98-го года.

— Возможна ли покупка акций НТВ структурами Березовского?

— Эти слухи распространяют абсолютно некомпетентные люди, которые не представляют себе, как работают все эти механизмы. Конечно, такое невозможно.

— Что для вас означает символическая покупка незначительного пакета акций НТВ американцами?

— Это отнюдь не символическая покупка. Это очень серьезная сделка. Группа американских фондов, которая приобрела акции НТВ, инвестировала в НТВ и ТНТ очень большие деньги. Это своеобразный знак качества. Это едва ли не первая сделка после августовского кризиса в России, когда западный инвестор во что-то вложил большие деньги. Речь идет о десятках миллионов долларов. Эти американцы участвуют небольшими долями во всех крупных медийных холдингах Америки и Европы.

— В чем их интерес?

— Это у нас так думают, что деньги вкладывают в СМИ ради получения каких-то сиюминутных политических выгод. Они вкладывают, чтобы в дальнейшем получить прибыль. Это чистый бизнес. У нас очередь из западных инвесторов. Мы ведем переговоры с другими инвестиционными фондами.

— Насколько возможно после выборов изгнание НТВ из эфира, аннулирование лицензии на вещание и прочие подобные неприятности?

— Изгнание НТВ из эфира возможно только в случае установления в России тоталитарной диктатуры. Подобное невозможно и не планируется. С другой стороны, понятно, что государство будет стремиться к более жесткому регулированию, возможно, возрастет роль бюрократии в нашей жизни. Но на свободу прессы никто не собирается покушаться.

— После выборов вы собираетесь менять тон комментариев о действиях власти?

— У нас нет никакого особого отношения к власти.

— Отчего так? Все уже построились, а НТВ демонстрирует оппозицию. Набиваете себе цену?

— Нет, просто нам от этой власти ничего не надо — никаких денег не просим. Мы работаем, как работали. Это газеты, которые контролируются нашими недоброжелателями, старательно вдалбливают в головы читателей, что у нас какая-то особая позиция. Любая власть в любой стране хотела бы, чтобы о ней рассказывали только хорошее. К сожалению, так в жизни не бывает.

— В клин с властями НТВ вошел в связи с Чечней. Почему не поддержали генеральную линию?

— Это не функция СМИ. Даже в соответствии с законом — СМИ не обязаны кого-то или что-то поддерживать. Мы рассказываем про все, что происходит в Чечне: про то, как воюют наши солдаты и офицеры, про беженцев, про погибших, про эксцессы. Я убежден, что наша позиция по Чечне абсолютно честная.

— Вы лично противник того, как войска действуют в Чечне?

— Я считаю, что многое можно было сделать по-другому. Я сужу только как гражданин, как историк по образованию, немного разбирающийся в некоторых политических вопросах. Но что вышло, то вышло. Дай Бог, чтобы эта проблема была окончательно урегулирована.

— Мы пять лет живем на информационном фронте. Может быть, настало время хороших новостей?

— Термин "информационная война" придуман господином Березовским или теми, кто обслуживает его интересы. Мы не живем на информационной войне — мы живем в нестабильном государстве. Строго говоря, это началось с 87-го года, с горбачевской перестройки и гласности. Когда жизнь изменится к лучшему, когда в стране будет не 34, а 4 основные партии, тогда и новости, может, будут хорошие. Хотя новости — это чаще всего какие-то отклонения от нормы жизни. Дай Бог, настанет время, когда премьера нового балета о Павле I в Большом театре будет в выпусках первой новости.

— Какие особые отношения связывают НТВ и Явлинского? Вы занимаетесь его раскруткой?

— Это чушь. У меня язык отсох говорить, что НТВ не занимается раскруткой Явлинского или кого-нибудь еще. Не наша это функция. Про Явлинского — это еще один расхожий пропагандистский штамп, который гуляет по СМИ. Мы стремимся никого не поддерживать, не раскручивать. Хватит с нас 96-го года.

— После думских выборов в телесообществе произошел раскол.

— Раскол произошел задолго до выборов. Минувшее счастливое время, когда журналистское сообщество придерживалось золотого правила — о коллегах по цеху либо хорошо, либо ничего. Потом СМИ стали приватизироваться, акционироваться, скупаться. Вот тогда, начиная с середины 90-х годов, и начался разлад. Не все выдержали острую конкуренцию между телеканалами. Она, как и многое в нашей стране, вышла за цивилизованные рамки.

— Как вы относитесь к идее консолидации журналистского сообщества, чтобы противостоять возможному давлению со стороны Минпечати и других структур?

— Это должно быть движение со всех сторон. Мы на НТВ всегда были двумя руками, чтобы по всем принципиальным вопросам журналистское сообщество выступало единым фронтом. К сожалению, этого не происходит.

— Сколько лет вашим "Итогам"? Вам не надоел эфир?

— "Итоги" выходят с 5 января 92-го года. Когда они только создавались, никто не верил, что у меня хватит сил вести их каждое воскресенье. Тогда не было традиции работать в таком ритме. Вот уже 8 лет, как работаю, с очень редкими перерывами. Это труд. Надо вкалывать.

Элина НИКОЛАЕВА.